



▲邵阳县人大常委会助力联点村金盆村发展产业。图为该村大棚蔬菜种植基地。

何佳良 摄



◀邵阳县发展全过程人民民主实践基地。  
刘豪健 摄



◀邵阳县人大农业与农村委员会组织技术人员对乡镇粮食种植大户进行指导。  
彭伟 摄



◀邵阳县人大常委会促成的民生项目——九公桥镇元塘水库除险加固施工现场。  
刘豪健 摄

## 积极探索打造新亮点

该县人大常委会探索形成了监督工作新机制。首次就食品安全开展专题询问,推动完善安全监管机制和依法打击机制,有力地保障了群众“舌尖上的安全”;首次围绕“恪守职业道德、依法履行职责、提升业务能力、自觉接受监督、廉洁公正办案”等5个方面,开展员额法官、员额检察官履职评议和对县人民法院调解结案的民间借贷纠纷案件质量评查工作,从源头上筑牢公平正义防线,促进司法公平公正;首次围绕审议质量、整理意见、交办程序、督办成效等4个方面,听取落实情况,并开展满意度测评,确保了审议意见事事有着落、件件有回音、桩桩有落实。

该县建好管好用好发展全过程人民民主基层平台,塘渡口镇蔡山团村天子湖获批邵阳人大发展全过程人民民主实践基地,塘田市镇对河村被市人大常委会授牌基层立法联系点,让人民群众真实感受到民主就在身边。首次在罗城乡开展人大代表向选民述职试点活动,探索创新让代表述职交“答卷”,选民评议来“打分”的新模式。

同时,该县人大常委会围绕县委重点工作,以“清单制+责任制+时限制”压茬推进完成。常委会领导班子成员分别负责崀玉建材、国民水上休闲运动接待中心建设、10万吨油茶鲜果加工与交易物流示范基地、皮划艇激流比赛基地项目建设、白新高速、新新高速等重点项目建设。他们研究部署,协调推动,督促落实,促进项目建设蹄疾步稳。

该县建好管好用好发展全过程人民民主基层平台,塘渡口镇蔡

## 推动发展彰显新担当

该县人大常委会坚持正确监督、有效监督、依法监督,为全县高质量发展增动力、聚合力。听取和审议2023年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告,提出审议意见3条,推动计划有序执行,依法维护好发展“大盘子”;听取国有资产管理工作情况报告,督促县人民政府提升国有资产使用绩效,依法守护政府“家底子”;听取和审议2022年度县级财政决算和2023年上半年财政预算执行情况、政府投资项目计划、预算调整情况报告、政府债务管理情况报告,提出增约束、提质量等建议,依法监管好政府“钱袋子”。

该县人大常委会在乡村振兴、生态环境、民生保障、教育科技上持续强化监督,促进现代化

成果更多更公平惠及全县人民。听取和审议乡村振兴“两法一条例”实施情况报告,全面推进“五大振兴”;听取和审议县人民政府关于环境状况和环境保护目标完成情况报告、安全生产“一法一条例一规定”实施情况报告,助推县人民政府深化生态环境保护和建设;听取和审议国土空间总体规划,促使城镇建设发展需求得到充分保障,重大建设项目用地基本做到“应保尽保”,守住了永久基本农田、生态保护红线底线;听取和审议乡镇卫生院服务能力建设、省级卫生县创建、老旧小区改造、残疾人权益保护、医保基金运行等报告,真正把人民群众看病这件急难事、烦心事、揪心事办成惠民、便民、利民的实事。

## 民主团结互贯通 建言资政谋发展

### ——2023年邵阳县政协工作回眸

兰绍华 刘飞 彭立

2023年,邵阳县政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,聚焦中心大局,认真履行职能,充分发挥专门协商机构作用,为建设现代化美好新邵阳县贡献了政协智慧和力量。



邵阳县政协委员调研在天子湖开展生态环境专项民主监督。(邵阳县政协供图)

### 协商议政 服务中心

建议县委、县政府重点关注事项清单,并呈报县委县政府主要领导决策参考,得到县委书记袁胜良的批示和肯定。

邵阳县政协积极参与全县中心工作。主席唐军良担任天子湖湿地生态体验旅游区建设项目指挥部常务副指挥长,副主席马运华担任副指挥长,在招商引资、项目研讨、工程调度、工作部署、矛盾调处等方面坚守一线、倾注全力,让项目推进取得理想进展和丰硕成果。其他副主席分别承担人居环境整治、卫生厕所改造、美丽庭院建设等多重任务,统筹调度、一线督导、全力推进,工作成效显著。同时,该县政协强化服务大局意识,全力支持创建全国文明县城。除了在重点地段开展创文督导工作外,政协机关全体干部职工全部参与文明创建工作,或入户走访宣传,或开展文明劝导,为文明创建增添了一抹“政协红”。

### 认真履职 提升实效

今年以来,邵阳县政协围绕“天更蓝、水更清、地更净”共开展专项民主监督20次,参与专项民主监督单位36个,共发出整改函14份,专项民主监督及调研形成问题清单85个。其中,现场交办涉及到相关部门及乡镇等整改单位26个,立行立改问题22个,下发整改函督促限期整改问题68个。

邵阳县政协在5个重点领域重点问题上加大监督与协调力度,主席会议成员分别带队深入开展专项民主监督。围绕“历史遗留问题废弃矿山生态修复”等重点领域重点问题,该县政协副主席朱绮华赴长阳矿区夏亮村矿山生态修复和治理等重点领域开展专项民主监督6次,要求加快整改进度,确保按时销号;围绕“农村生活污水治理和乡镇污水处理设施运行情况”及“受污染耕地安全利用率与化肥农药减量增效”,县政协副主席马运华分别赴五峰铺镇、塘渡口镇开展专项民主监督9次,指明问题并督促整改;围绕“五大专项监督行动”,县政协副主席唐志朴、尹业波、肖湘森根据责任分工,分别带领责任委室开展了专项民主监督5次。

通过上下联动、领导带队、部门配合、各活动组参与等多种方式,该县政协站在全县发展大局,为生态环境持续向好履职尽责、保驾护航。专项民主监督工作稳步推进,生态环境改善成效显著。他们持续加强“改善生态环境专项民主监督”宣传,在各级媒体刊播稿件。在“6·5世界环境日”宣传活动中,他们以委员活动组为单位,积极发动界别群众积极参与“生态文明示范县建设,共同守护青山、绿水、净土高颜值”活动,发动宣传资料2万份,接待群众1.5万人,受理环保问题投诉3个并及时转交市生态环境局邵阳县分局办理。



邵阳县政协支持发展的黄亭市镇青草村红糖产业。  
(邵阳县政协供图)

### 健全机制 塑造品牌

邵阳县政协结合工作实际,围绕如何通过制度建设来提振士气、凝聚合力思考和探讨,建立了《邵阳县政协落实“7+4+5+3”履职重点工作责任清单》,出台了《政协邵阳县第十一届委员会委员履职评价激励办法》《邵阳县政协机关鼓励激励、容错纠错、追责问责机制实施办法(试行)》《邵阳县政协机关支部“两力两率”落实情况评比办法(试行)》等制度机制,并对现有的政协机关各项管理制度进行“废、改、立”,补齐制度短板,确保新时期的政协工作在科学的制度机制下良好运行。制定出台了《乡镇场党委副书记履行政协工作职责考核办法(试行)》,有效提升了乡镇

基层政协组织履职实效。

6月1日起,创新性建立了县政协周例会制度。政协机关工作作风明显好转,工作效能明显提升。邵阳县政协坚持将“政协云”和“委员工作室”作为学习和履职的“金字招牌”,深化推进政协云“智慧提案”,委员联动值班、“云宝晒技能”等履职能活动。今年3月,“法律服务委员工作室”建成并上线。该工作室创新履职能模式,设立了“码上问码上答”二维码,全年共有80多位群众进行网上咨询,都及时得到解答;顺利开展“法治夜市”启动仪式暨政协委员公益普法活动,免费提供法律咨询50多人次;有效化解42起较大或重大矛盾纠纷。